

全域化推进乡村振兴 高质量打造和美四庄

——巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作的『四庄答卷』

履行一个责任:推进乡村全面振兴

乡村振兴是最大的政治任务,是排在所有工作之前的头等大事。通城县四庄乡始终坚持履行政治和主体责任,坚持把巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接责任抓在手上、扛在肩上、落在地上。成立了巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接领导小组,乡党

委书记主要精力用于巩固脱贫成果,乡长侧重抓巩固脱贫成果,乡组织委员分管巩固脱贫成果工作。四庄乡先后召开乡党委会议、党委中心学习组会议10次,专题研究部署巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作14次,在全体干部会议上部署和督办乡

振兴相关工作落实情况24次,深入村、组调研指导102次,深入了解农户家中实情,针对42户监测对象制定一户一策具体帮扶措施,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

克服两个影响:抗疫抗灾两统筹两胜利

克服疫情影响。疫情主要造成了外出务工人员回流和农产品的销售不畅,四庄乡采取干部入户、中心户长排查等方式及时排查因疫回流的务工人员,为其提供岗位信息、产业发展以及就业培训等帮扶。全乡因疫回流的13人中,均实现再就业,参加就业培训,在政府产业奖补政策激励下发展产业。在农产品销售方面,通过工会采购的形式,帮助脱贫户和监测户销售农产品4.62万元,积极发动干部和各帮扶单位到电商网点购买销售农副产品6.81万元。分别签订了黄袍山油茶公司和小井村、清水村油茶,以及润康药业公司与大溪村中药材的保价收购协议,保证油茶和中药材销得出去。

克服灾情影响。去年旱情带来全乡受灾面积8849.239亩,其中主要是茶叶、中药材等旱地作物的受到的影响较大。为克服旱情带来的影响,四庄乡加强旱情监测,实行动态上报,早预测、早部署、早行动,安排全乡13个水库和23个高帮塘在保证安全的情况下提前蓄满水,并在旱情发生后及时修复泵站13处,发放潜水泵45台,组织群众对引水渠道等农田水利设施清淤16000多米。同时,做到山上损失田里补,邀请农业专家下田指导抗旱工作15次,引导全乡群众种植油菜6000亩。在生活用水方面,四庄乡政府帮助群众找水源、修复老井、打深水井、安装自来水,而群众

则自发联合村组受灾人员,共同出力,新建临时性的供水设施保障饮水安全,全乡所有群众的饮水安全都能得到保障。

用好三个机制:动态监测 财政衔接 共同缔造

用好防止返贫动态监测机制。研究制定《四庄乡关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的实施方案》,建立完善“农户自主申报、党员干部入户走访摸排、村级监测预警员预警、行业部门数据比对核查”四位一体防止返贫监测机制,聘请防止返贫动态监测预警员514名。每月进行常态化的防止返贫致贫动态监测,分别在5月份和10月份各进行一次防止返贫致贫集中排查。积极参与部门工作会商和信息互通机制,及时对部门预警名单进行排查,确保早发现、早干预、早帮扶。目前,四庄乡共有监测户42户156人,其中2022年新识别监测对象32户124人,全部按照“缺什么补什么”的原则,落实“一户一策”帮扶措施。

用好财政衔接资金推进乡村振兴机制。2022年全乡申报财政衔接资金19个,其中产业项目3个,基础设施项目16个,总投资782万,其中财政衔接资金604万,目前19个项目均已完工和完成报账。

用好共同缔造机制。2022年重点打造了四庄村皮家庄、寺背

村七组“共同缔造”样板点2个。在全乡开展电影下乡、体检下乡、农技下乡、就业岗位下乡等活动41次,开展“心连心”屋场会93场,开展乡内人居环境自评10次,推行积分超市全乡全覆盖。获得“共同缔造”示范点全市综合评分第八名1次、全县综合评分第一名1次,获得全市人居环境评比第一名1次,获得全县人居环境评比第一名1次、第二名6次。

落实四个政策:教育 健康 民政 易迁

落实教育扶贫政策。截止到去年年底,全乡春季享受通城县义务教育家庭经济困难学生资助1413人,享受幼儿教育家庭经济困难学生资助325人,享受高中免学费资助194人、高中国家助学金资助197人、中职免学费144人、中职国家助学金62人、乘坐校车资助294人、春季雨露计划职业教育补助资金306人。

落实健康扶贫政策。四庄乡积极推进乡村两级医疗服务体系完善提升,现有1个乡镇卫生院、13个村级卫生室,均达标。截止去年年底,脱贫户监测户享受家庭医生签约服务11846人,城乡居民基本医疗保险半额资助对象9985人,全额资助对象1787人,享受大病救治161人。

落实民政兜底政策。截至去年年底,四庄乡困难群众享受农村低保982户1627人、城市低保47户73人,五保集中供养21人、分散供养162人,事实无人抚养儿童补贴21人,困难残疾人生活补贴523人,重度残疾人护理补贴602人,80岁以上经济困难低保老人生活补贴40人,高龄补贴583人。

落实易地扶贫搬迁后续扶持政策。截止去年年底,四庄乡7个集中安置点国网有效户数133户325人。享受到户产业奖补的有78户,发放金额8.099万;联农带农直接受益50人;集中安置点有劳动力213人,其中114人务工,99人在家务农;享受低保111人、五保42人、残疾人生活补贴46人、残疾人护理补贴30人;安排28.88万元用于安置点配套设施提档升级;为7个安置点各配备了1-2个管护员,用于维护安置点的环境卫生和照顾安置点中的孤寡老人。

进行五个摸排:住房 饮水 就业 教育 资金

进行住房安全摸排。制定《四庄乡危旧房屋拆除工作实施方案》,加强农村房屋安全隐患排查治理,对符合危改条件的及时发现及时纳入农村危房改造计划,对不符合危改政策的,农户自主加固改造一批,规划管控拆除一批,警示围挡整改一批。2022年完成自建房安全排查10733栋,其中经营性自建房114栋,其他自建房8011栋,完成危房拆除132栋,其中脱贫户70户,一般户62户,拆危面积12150.4m²。

进行饮水安全摸排。严格按照《农村饮水安全评价准则》四项评价指标,采取多种形式,分组分片,逐村、逐组、逐户对农村饮水安全进行细致排查,建立饮水安全工程设施管护长效机制。通自来水的村有四庄村等8个村;采用小型集中供水和自提供水的有上坪村等7个村。

进行脱贫人口就业信息摸排。通过持续开展入户走访,对有就业意向的脱贫户、监测户进行摸排,帮助他们了解就业信息、对接企

业岗位。同时在便民服务大厅设立四庄乡就业服务站,与平安电工、三赢兴等企业签订就业服务协议。截止到去年年底,全乡有4636名脱贫人口通过劳动务工增收,其中省外务工2360人,县外省内务工649人,县内务工1627人。开发公益性岗位397个,其中有385个公益性岗位由脱贫户或监测户担任。

进行义务教育阶段学生辍学情况摸排。经过排查,截止到11月,全乡因身体原因无法正常上学的学生9人,均已采用送教上门的方式进行控辍保学。

进行衔接资金项目资产摸排。摸排和确权2021年衔接资金项目资产总规模520.37万,其中公益性资产499.17万,经营性资产21.2万,建立健全了管护制度,落实管护责任。

今年工作重点 健全防返机制

今年,四庄乡将继续压牢巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接责任,推进乡村全面振兴。

进一步健全防返贫机制。一是用好防贫保险,重点聚焦处于贫困边缘临贫易贫人群因病、因交通意外、因灾等因素面临的致贫返贫风险,为其提供保险保障。二是常态化排查和纳入脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户,做好重点人员动态监测和管理,并根据主要风险原因因户施策,制定针对性帮扶措施,落实帮扶责任,稳定消除风险,做到“应消尽消”。三是引进社会力量,与社会上的爱心企业、基金会、社会人士对接,在医疗、教育、产业等各个方面帮助困难户度过难关,并树立好帮扶典型。

进一步夯实产业发展基石。一是紧紧围绕“一十百千万”产业

夯实产业基石 提升公共服务

发展格局,建设一个现代循环农业产业园和培养一批种养大户,加强与正邦集团的对接,督促其尽快将承诺的15亿投资落实到位。同时加强十里莲花、百岭苗木、千种花果、万亩油茶、满山药材各个产业基地和产业示范带的管护和发展,加快形成农业产业集群效应。二是打造从通城——沙堆九井峰(AAA级景区)——清水画廊——正邦循环产业观光园——风门洞康养基地——大溪国家湿地公园精品旅游线路,对沿线道路进行改造升级,逐步完善四庄境内生态旅游交通体系。三是全力整治人居环境,塑造整洁旅游形象。通过划区包片和“四包一联”,打造“最美庭院”“最美屋场”,以干净、整洁的形象迎接四方宾客。同时,在保持原有风貌的基础上,将各村老旧祠堂、特色古屋等闲置场所改造成新时代文明实践站,培育文明新风。

进一步提高公共服务水平。一是进一步改善便民大厅服务环境,方便群众高效办事,明确岗位职责。二是充分用好高龄补贴、城乡低保、孤儿生活补贴、大病医疗救助、临时生活救助、金秋助学等救助政策,对特困人员实施必要的救助和帮扶,及时将符合条件的困难人员纳入低保范围,做到“应纳尽纳”。三是继续坚持在全乡15个村广泛深入开展“心连心”屋场会,与群众面对面宣传党和政府的政策,倾听群众的心声,让干部和群众能够共同商量问题,打通服务群众“最后一公里”。四是进一步学深悟透党的二十大精神,全面推进“共同缔造”活动在全乡走深走实,发动群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享,干群一心共同建设乡风文明、生态良好、环境整洁的美丽“和美四庄”。